

**目标** 市容环境——畅通、整洁、有序 城市环境——天蓝、地绿、水清  
**最佳环境**——建15分钟便民生活圈  
**对象** 重点解决——车辆乱停乱放、占道经营、垃圾乱堆乱放和重点区域乱象  
**抓手** 一切依靠群众，一切为了群众 广泛动员，人人参与，全民行动

# 城市精细化管理

2016年6月23日 星期四 编辑:景静 美编:金地 校对:彩华

## 成立专项督查工作组 坚决打好大气污染防治攻坚战 二七区努力推动全区空气质量持续改善



6月20日上午，二七区召开环境保护专项督查工作动员会，成立区环境保护专项督查工作领导小组，在全区范围内开展环境保护专项督查工作。以改善环境质量为核心，创新思路，狠抓落实，综合运用经济、科技等手段，防控结合，坚决打好大气污染防治攻坚战。

记者 景静  
 通讯员 张俊莉 李少贞  
 张鹏飞 文/图



侯寨乡辖区建筑工地配备喷淋设备

### 【整体情况】

#### 工地扬尘整治

严格落实施工、建设、监理等单位的扬尘整治责任，加强对新增在建工地、拆迁工地、待建工地的督导，确保各项控尘措施落实到位；投入近两亿元按照“6个100%”要求，对未达标的工地进行治理，对于已达标的加强长效化、标准化监管，防止出现反复现象。目前，二七区在建、待建和市政工地已基本达到“6个100%”，并基本实现塔吊喷淋全覆盖，建立了扬尘实时预警系统。

#### 道路扬尘整治

加大道路机械化清扫和洒水降尘力度，将拆迁、施工工地等周边污染比较严重的路段列为重点，增加每日洒水降尘作业的频次，确保道路扬尘污染得到有效扼制，实现市区道路环境卫生“五净五无”，辖区市政道路机械化清扫率达80%。

#### 黄标车淘汰

将黄标车治理作为一项死任务、硬指标，盯紧盯牢，依托三级网格、联合交警部门对辖区机动三轮车、农用车、低速货车、僵尸车等污染车辆进行查处，全力做好黄标车排查、上报和淘汰，坚决完成市里下达二七区的淘汰任务。全区1323辆黄标车，目前已报废536辆。

#### 燃煤污染治理

开展了2016年无燃煤区创建和燃煤锅炉拆改后督查工作，严查擅自建设、拆改不彻

底、拆后恢复等现象，辖区已建成无燃煤区80%；加强工业企业二氧化硫、氮氧化物、颗粒物等污染物排放综合治理；加大对工艺落后、设备陈旧、产能过剩的高污染工业企业的淘汰力度。

#### 秸秆禁烧监管

建立区包乡、乡包村、村包组、组包户的“三级网格、四级联动”责任制，层层落实“六定”措施，将责任分解落实到田间地头，实现了“不着一把火、不冒一股烟”的禁烧目标。

#### 渣土车整治

铁腕整治，严管重罚，加大执法巡查力度，依靠源头防控、路面管控和社会监督，加强渣土车辆运输管理，对未密闭运输、超载运输、沿途遗撒、车辆带泥上路及未按规定时间、路线、地点清运等违规行为进行严厉打击，并按照相关法律法规处罚上限顶格处罚。

#### 整治餐饮油烟露天烧烤

依托网格，全员上阵，对全区露天烧烤和餐饮油烟场所加大执法检查力度，目前，建成区内214处露天烧烤已全部取缔，餐饮服务场所油烟净化装置台账整治任务全部完成。

#### 油气回收治理

认真履行职责，严格环保执法，对全区储油库、加油站及油罐车等挥发油气的设施、场所，按照国家和省市有关规定安装油气回收装置。全区28家加油站，58台油罐车已全部加装油气回收装置并整改到位。

### 【整治现场】

#### 人和路街道 周末加大大气污染治理力度

6月18日，人和路街道利用周末时间，全员上阵，开展大气污染防治工作。一大早，分包领导带领分包科室、辖区网格长按照网格化分包台账及建筑工地扬尘治理责任台账，深入分包区域，集中开展整治工作，坚决打赢大气污染防治攻坚战。

人和路街道在建、待建、拆迁工地42个，街道成立以街道党工委书记、办事处主任任组长的大气污染治理领导小组，明确了科级领导、科室长的分包任务，细化网格区域，每个工地分包到人，要求所有人员放弃节假日，加大排查、整治及督导力度。为确保整治效果，研究制订

了《人和路街道办事处环境保护督查实施方案》，成立综合协调组、现场检查组、分析研判组，每天下午组织督查人员对辖区各建筑工地整改情况、存在问题进行实地视频录制，集中播放，及时掌握社区、科室开展环境保护工作进展情况，对发现的问题及时处理，并严厉追责。

#### 侯寨乡 给工地拍张照，晒晒扬尘治理工作达标不达标

“塔吊没有安装喷淋头、6个100%落实不到位。”6月19日，在侯寨乡的扬尘治理工作通报点评会上，全乡35个建筑工地和拆迁工地的照片在大屏幕一一现场直播，逐个被现场点评，当场指出存在的问题。

据悉，这样的推进会在侯寨乡已经形成了常态，通过这种现场点评的形式，不仅能起到以会代训的效果，还能有效地督促工作落实，成为乡政府推动扬尘治

理工作的一项重要手段。近日来，侯寨乡严格落实区委、区政府关于大气污染防治工作的部署，强力推进工地扬尘治理工作，推进扬尘治理工作深化、细化、常态化。乡政府通过成立9个扬尘治理专项督查小组，对各拆迁建筑工地实行全天候不定时督查；为了发挥督导作用，乡领导班子每天晚上都要到动迁工地走一趟，加快辖区动迁工地建筑垃圾清零

工作。针对拆迁工作实行24小时清运作业，安排人员严盯死守，督促拆迁工地建筑垃圾按时清运完毕并将防尘网覆盖到位。督促建筑工地严格落实“6个100%”标准，落实细化网格责任，对于不达标的工地下发整改通知书，甚至强制停工整改。实行科学洒水作业，针对辖区面积大、道路较分散的情况，乡爱卫办绘制科学的洒水作业图，通过有效整合资源，极大地提高了降水扬尘工作效率。

### 【经验做法】

#### 一马路街道 围绕“五抓”做好工地扬尘治理工作

一马路街道按照建筑工地扬尘治理“6个100%”标准，围绕“五抓”做好扬尘治理工作。  
**领导重视抓督促** 街道党政正职每天听取进展汇报，每周到现场实地督导，要求工地项目负责人认真落实工地内生产、加工、运输等环节的粉尘治理工作，确保洒水降尘措施到位。

**每日巡查抓整改** 街道联合工地所在社区和网格每天对辖区工地和道路的巡查至少两次，及时督促工地做好防尘覆盖、洒水降尘等防尘举措的落实。  
**夜间蹲守抓关键** 在大风天气、道路硬化等重点时期，实行夜间不间断盯守。  
**加强投入抓提升** 3月份以

来，街道购置防尘网60卷，更换围挡1000余平方米，清理乱堆乱放垃圾20余车，硬化破损路面500余平方米。  
**多方联动抓实效** 街道协调项目企业配备消防水罐车驻扎工地配合做好湿法作业和洒水降尘工作；对完工未及交付路段，协调消防联动车和环卫机械化清扫车。

#### 淮河路街道 “四零”工作法推进大气污染防治工作

淮河路街道精心部署，先后召开大气污染防治工作研讨会、工作督办会和工地督办约谈会，快速推进大气污染防治网格化管理工作深入开展。  
**网格防治责任零空隙** 建立“211”长效机制，完善大气污染防治大网格，落实党政正职、一二三级网格长四级分包。

**网格防治监管零失误** 做好“三账一平台”，即工地巡查有台账、污染隐患有台账、销号管理有台账和社管平台有痕迹，对工地扬尘、露天烧烤等加大巡查整治，销号管理。  
**网格防治宣传零距离** 设计制作大气污染防治公示牌、宣传廊、告知书、承诺责任书，在工

地、沿街商户店内等地方张贴，宣传大气污染防治知识、整治标准、举报方式等。  
**网格督导追责零容忍** 实行长效办、城建办、纪检监察室联合督导，每天进行督查，对问题较多、整改不及时的分包科室及个人，进行会议检查、约谈，取消一切评优评先资格。



人和路街道对建筑工地铺设防尘网